
V Prešove dôjde k obnove zelene
Prešovská Hlavná ulica opäť ožije kvetinovými záhonmi. Mesto sa spúšťa do rozsiahleho projektu obnovy
zelene v širšom centre mesta. Na Hlavnej ulici to bude znamenať aj výmenu ťahavých kríkov za kvitnúce
záhony trvaliek. Na ďalších uliciach pribudnú nové stromy a záhony. Výrub poškodených a chorých stromov
a následná výsadba nových sa bude týkať aj Kmeťovho stromoradia, kde sa čoskoro začne jeho najväčšia
obnova v histórii mesta.Mesto Prešov sa púšťa do projektu revitalizácie stromoradí a kvitnúcich záhonov v
meste Prešov. Cieľom projektu je obnova a revitalizácia verejných priestranstiev v centre mesta a jeho
blízkom okolí s dôrazom na zvýšenie ekologickej hodnoty, podpory biodiverzity, zlepšenie mikroklímy v
dotknutých lokalitách uplatnením adaptačných opatrení na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy. Asi
najvýraznejšou premenou prejde historické centrum mesta, kde dôjde k výmene súčasných ťahavých kríkov
za záhony trvaliek. „Na tieto kríky pripomínajúce tuje sme si už na Hlavnej ulici mnohí zvykli, no aj
z historických fotografií vieme, že v centre bývala zeleň aj pestrejšia. Tieto kríky sa postupne stali miestom,
kde sa kumuluje odpad, zároveň je ideálnou skrýšou pre hlodavce. Záhony trvalo kvitnúcich rastlín tak budú
nielen estetickým, ale aj praktickým vylepšením srdca nášho mesta,“ povedal k projektu primátor mesta
Prešov František Oľha.Dodal, že aj pri takomto projekte dokázal Prešov využiť možnosť čerpania
eurofondov. Z Programu Slovensko bude pokrytých 92% celkových výdavkov vo výške 216 137,76 EUR. 8-
percentná spoluúčasť mesta sa pohybuje na úrovni 18 794,49 EUR. „Mnohí si možno povedia, že pri takejto
sume by to mesto dokázalo aj z vlastného rozpočtu a nemuselo čakať na eurofondy. No našou prácou je
hľadať čo najefektívnejšie využitie verejných zdrojov, nie nimi plytvať,“ zakončil primátor.Okrem Hlavnej
ulice sa bude revitalizácia stromoradí a kvitnúcich záhonov v meste Prešov realizovať aj na uliciach Marka
Čulena, Partizánska a Záhradná. Vysádzať sa bude Javor mliečny, ktorým budú vypĺňané prázdne miesta
v existujúcich stromoradiach. Výsadby kríkov a trvaliek budú realizované ako tzv. mulčované záhony,
tvorené ekologickou mulčovacou borovicovou kôrou. Tá zabraňuje tvorbe plesní, prerastaniu buriny a
nadmernému vyparovaniu vody z pôdy.Výsadbe budú predchádzať výrubyVzhľadom na rozsah projektu, ako
aj na prípravu na veľký eurofondový projekt revitalizácie Kmeťovho stromoradia, chce radnica informovať
verejnosť o realizácii potrebných výrubov a orezov drevín. „Ľudia vnímajú zásahy do zelene veľmi citlivo. Je
bežné, že pri realizácii výrubov nás obyvatelia kontaktujú a overujú si, či ide o legálny výrub a aké sú naň
dôvody. Na jednej strane je to obdivuhodné, no treba tiež povedať, že sa nemusia obávať. Výruby a orezy
drevín v určitej frekvencii sú bežnou súčasťou starostlivosti o zeleň v meste. Našu prácou je totižto aj
monitorovanie stavu drevín a v prípade, ak sú choré, alebo prasknuté, musíme robiť také zásahy, aby
nedochádzalo k ohrozeniu bezpečnosti obyvateľov. Ide o odborný proces a pod našim drobnohľadom budú
ako výruby v rámci revitalizácie zelene, tak aj tie, ktoré budú realizované pri revitalizácii Kmeťovho
stromoradia,“ uviedla vedúca Odboru životného prostredia MsÚ v Prešove Dagmar Vojteková.Odbor
rozvojových aktivít, ktorý na radnici jednotlivé projekty pripravuje, zároveň dodáva, že v každom novom
projekte je spravidla naplánovaný vyšší počet vysadených stromov, ako bolo nevyhnutné vyrúbať.Celý proces
výrubu a orezov sa začne už v druhej polovici februára a stihnúť ho musí zazmluvnená spoločnosť do konca
mesiaca. Samotný projekt revitalizácie stromoradí a kvitnúcich záhonov v meste Prešov sa bude realizovať
v priebehu celého roka 2026.S prvými orezmi začne vysúťažená spoločnosť Živé záhrady, s. r. o. už v utorok
17. februára. na Hlavnej ulici, kde budú pracovníci postupovať smerom od Levočskej ulice k Novumu.
Zameriavať sa budú práve na ťahavé kríky, ktoré už čoskoro nahradia kvitnúce záhony. K väčším výrubom by
malo dôjsť až v priebehu posledných dvoch februárových sobôt.Výruby sú zároveň predzvesťou
pripravovaného projektu revitalizácie Kmeťovho stromoradia a Záhrady umenia. Pôjde o viac ako 4-
miliónový eurofondový projekt, ktorého súčasťou bude revitalizácia zelene a mobiliáru, premostenie pre
peších ponad Metodovu ulicu, či moderný kamerový systém na stromoradí. Odovzdanie stavby zhotoviteľovi
by malo prebehnúť na prelome mesiacov február a marec 2026.


